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освітня програма «Публічне управління та адміністрування»

У статті аналізується система підготовки державних службовців в Україні,
окреслюються основні виклики, з якими вона стикається, та пропонуються можливі напрями
її покращення. Акцентовано увагу на взаємозв’язку між рівнем професійного навчання і
результативністю державного управління. Також проаналізовано зарубіжний досвід та
перспективи його імплементації до вітчизняного контексту. Окремо висвітлено актуальні
методики підготовки державних службовців у провідних країнах світу, а також
аргументовано потребу впровадження інноваційних освітніх технологій у процес підготовки
кадрів.

The publication analyzes the system of training civil servants in Ukraine, outlines the main
challenges it faces, and suggests possible ways to enhance civil service professional development in
the country. Attention is focused on the relationship between level of professional training and the
effectiveness of public administration. Foreign experience and prospects for its adaptation to the
national context are analyzed. The author also highlights the modern methods of training civil
servants in the leading countries of the world and argues for the need to implement cutting-edge
technologies within educational systems.
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Актуальність обраної теми зумовлена тим, що у реаліях сьогодення система
державного управління є ключовим фактором для підтримки стабільності та розвитку будь-
якої держави. Важливим чинником, що безпосередньо впливає на ефективність діяльності
органів влади, є професійна підготовка та компетентність їх працівників. В Україні державні
службовці несуть відповідальність за створення, реалізацію та моніторинг виконання політики
в політичному контексті та економічній і соціальній сферах, що визначає рівень життя
громадян. У зв’язку з цим постає необхідність модернізації механізмів навчання кадрів з
урахуванням новітніх вимог, технологій і змін, що відбуваються в сфері управління.

Сучасний етап трансформації українського суспільства супроводжується активними
реформами, що особливо відчутно у галузі публічного упрвління та адміністрування. Це
формує нові потреби до якості професійного навчання службовців, які повинні вміти
адаптуватися до змін, працювати в умовах глобальної інтеграції та високої динаміки змін.
Крім того, існує нагальна проблема невідповідності традиційних методів підготовки
актуальним вимогам публічного управління та адміністрування.

Одним із важливих завдань є ретельне вивчення наявних освітніх програм і механізмів
оцінювання їх ефективності, що дозволяє виявити недоліки та бар’єри на шляху до якісної
підготовки державних кадрів. Отже, важливість цього дослідження полягає у вивченні
сучасного стану освітньої моделі для держслужбовців в Україні та розробленні обґрунтованих
рекомендацій для її вдосконалення.

Тематика підготовки управлінських кадрів в контексті державного управління
розглядалася у працях К. Ващенка, О. Мельникова, Л. Прудиуса, С. Хаджирадєва, В. так і
інших науковців, включаючи В. Авер’янова, Д. Бахраха, Ю. Битяка, а також Л. Білу-Тіунову,
С. Ківалова, І. Пахомова, Т. Кагановську, О. Оболенського, І. Задою. У працях зазначених
авторів підкреслюється важливість використання сучасних підходів до освітнього процесу для
публічних службовців, з-поміж яких особливої уваги набувають дистанційні освітні
технології, тренінгові програми та закордонні стажування. Попри істотний внесок у розробку
даної тематики, досі залишаються не до кінця опрацьованими питання, що стосуються
формування цілісної та дієвої моделі підготовки фахівців органів влади. Недостатньо також
вивчено, як якість підготовки персоналу впливає на загальну результативність державного
управління. Окремо слід зазначити, що проблематика розвитку ключових компетентностей
державних службовців, а також створення відкритої й професійної системи підготовки
потребує подальшого дослідження та вдосконалення.

Метою дослідження є дослідження та узагальнення рівня результативності функ-
ціонування системи розвитку персоналу, задіяного в системі державної влади в Україні та
визначення напрямів її вдосконалення.

До основних завдань роботи належать:
 дослідження особливостей сучасної системи формування професійних компетенцій

державних службовців;
 виявлення основних труднощів і недоліків у цій сфері;
 аналіз міжнародного досвіду з метою його імплементації в Україні;
 обґрунтування значущості впровадження компетентнісного підходу у підготовці

службовців;
 формування практичних рекомендацій для оптимізації системи навчання та

підвищення її ефективності.
Об’єкт дослідження становить система підготовки фахівців для установ, що

реалізують функції державного управління в Україні, включаючи навчальні програми, тре-
нінги, підвищення професійного рівня та стажування.

Предмет дослідження охоплює інструменти, підходи та організаційні процеси, що
впливають на результативність професійного навчання державних службовців.
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В Україні система підготовки державних службовців охоплює різні рівні і форми
освіти, включно з магістерськими програмами зі спеціальності «Публічне управління та
адміністрування», а також освітню та професійну підготовку посадовців, що працюють у
системі місцевої влади, включаючи підвищення їхньої кваліфікації. Крім того, у навчальний
процес входять курси, тренінги та стажування. Основними установами, які здійснюють
підготовку державних кадрів, є Державний торговельно-економічний університет, Інститут
публічного управління та адміністрування КНУ імені Тараса Шевченка, а також інші
акредитовані навчальні заклади, що мають відповідні ліцензії та освітні програми. Водночас,
існує проблема невідповідності деяких освітніх програм сучасним вимогам та викликам у
сфері державного управління. Це вказує на необхідність перегляду та модернізації підходів до
професійного навчання державних службовців, що ілюструється на рис. 1.

Рис. 1 Основні проблеми системи професійного навчання державних службовців

Джерело: узагальнено автором за результатами дослідження

Саме тому виникає гостра потреба у систематичному оновленні методів професійної
підготовки кадрів, що є одним із основних векторів адміністративної реформи. Важливо
створити ефективну, гнучку та результативну систему навчання, яка дозволить готувати
фахівців із сучасними знаннями, практичними вміннями та готовністю впроваджувати
інноваційні підходи.

З 2015 року, що відповідає третьому етапу реформування державної служби в Україні
(перший тривав з 1993 до 2010 року, другий – з 2010 до 2015), відбувається активне
формування моделі професійного навчання в умовах глибоких структурних змін. Від рівня
кваліфікації кадрів безпосередньо залежить ефективність публічного управління, тому
навчальна система має бути невід’ємною складовою реформ у державній службі та освіті.

Крім того, серед пріоритетів адміністративного реформування в Україні виокрем-
люється потреба формування дієвої системи професійної підготовки, перепідготовки і
удосконалення фахового рівня державних службовців, спроможних відповідально приймати
управлінські рішення, а також, які володіють актуальними знаннями і усвідомлюють істо-
ричний розвиток держави [3].

Відповідно до статті 48 Закону України «Про державну службу», державні службовці
мають право на постійне підвищення професійної кваліфікації. Закон визначає, що таке нав-
чання може здійснюватися через підготовку, перепідготовку, спеціалізацію та удосконалення
фахового рівня як у різних навчальних закладах, так і за межами країни [8].
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Основними принципами навчання є: рівність доступу, орієнтація на права людини,
науковість, гуманізм, наступність, компетентність, неперервність, моральність, демократич-
ність і правова культура [2]. Його мета – забезпечити високий рівень професійної ефективності
службовців через постійне оновлення знань і навичок.

Крім, того правові засади галузі закріплено в таких документах: Стратегія
реформування державного управління на 2022–2025 роки (Розпорядження КМУ від 21.07.2021
№ 831-р) [18], Концепція реформування системи професійного навчання (Розпорядження
КМУ від 01.12.2017 № 974-р) [14] та Постанові КМУ від 06.02.2019 № 106 «Про затвердження
Положення про систему професійного навчання державних службовців, голів місцевих
державних адміністрацій, їх перших заступників та заступників, посадових осіб місцевого
самоврядування та депутатів місцевих рад». Ці акти передбачають формування гнучкої,
компетентністно орієнтованої моделі навчання, що відповідає європейським цінностям та
стандартам.

Зокрема, Концепція реформування системи професійної освіти визначає основні
стратегічні напрямки розвитку, серед яких виділяються потреба в професійному зростанні,
формування державного замовлення на кадри, оцінка результатів навчання, заохочення
фахового розвитку, розширення пропозицій на освітньому ринку, персоналізація навчального
процесу навчання та активне впровадження дистанційних технологій.

Положення, яке регулює систему професійної підготовки працівників державної
служби, керівного складу органів виконавчої влади, їхніх заступників, посадових осіб органів
місцевої влади та обраних представників громади місцевих рад, значно оновило правові
основи, чітко визначивши типи і форми навчальних програм. Основними залишаються
підготовка (здобуття магістерського ступеня за спеціальністю 281 «Публічне управління і
адміністрування»), а також вдосконалення професійних навичок (поглиблення вже набутих
компетентностей). Додатково застосовуються такі форми, як спеціалізація, стажування,
самоосвіта, наставництво та інші.

Індивідуальні програми професійного розвитку, які регламентуються Наказом НАДС
від 26.10.2020 № 201-20 [9], створюють підґрунтя для персоналізованого планування
навчання. Своєю чергою, оцінювання компетентності службовця здійснюється за Типовим
порядком, затвердженим Постановою КМУ від 23.08.2017 № 640 [13], що базується на
ключових показниках результативності, етики та законності.

Отже, професійна освіта в Україні є невід’ємною частиною процесу оновлення
публічної служби, що забезпечує підвищення якості управління шляхом розвитку людського
капіталу [1].

У контексті вдосконалення системи підготовки державних службовців в Україні значну
роль відіграє вивчення зарубіжної практики, зокрема прикладів, реалізованих у
Великобританії, Німеччині, Франції, США та Канаді. Кожна з цих країн демонструє унікальні
підходи до формування професійної компетентності публічних службовців, які можливо
впровадити з урахуванням особливостей українського контексту.

Великобританія характеризується тим, що успішність у навчанні безпосередньо
впливає на кар’єрне просування, що створює потужний стимул для постійного професійного
розвитку. Підготовка включає як загальні освітні курси, так і спеціалізовані тренінги для
керівників, при цьому навчальні програми розробляються з урахуванням індивідуальних
особливостей слухачів.

У Німеччині функціонує добре структурована система підготовки, яка передбачає
поетапне навчання, поєднання теоретичних знань із практичними стажуваннями, а також
широке впровадження блочно-модульної системи. Висока адаптивність таких програм дає
змогу оперативно враховувати зміни у політичному та соціальному середовищі.

У Франції система підготовки державних службовців має яскраво виражений
централізований характер і здійснюється через Національний інститут державної служби
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разом із регіональними структурами. Велику увагу приділяють взаємодії з місцевими
громадами, питанням євроінтеграції та екологічним аспектам, хоча низька мобільність кадрів
залишається певною перешкодою.

У Сполучених Штатах і Канаді, навпаки, діє децентралізована модель, яка орієнтована
на конкуренцію та практичне навчання. Програми готують у тісній співпраці з університетами,
бізнесом і державними структурами. Зокрема, у США широко використовуються онлайн-
курси, адаптивні магістерські програми, а також можливості перепідготовки і стажування у
приватному секторі.

Такі підходи демонструють, що успішна ефективна система професійної освіти
повинна вирізнятися адаптивністю, новаторством та орієнтацією на практику і базуватися на
принципах безперервного вдосконалення. Україна може запровадити ці елементи через
розвиток міжнародного партнерства, модульні форми навчання, збільшення практичної
складової і впровадження систем оцінки, пов’язаних із кар’єрним зростанням.

Беручи до уваги як зарубіжний, так і національний досвід в сфері професійного
розвитку державних кадрів, доцільно запропонувати такі шляхи вдосконалення:

1. Вдосконалити сучасні методи навчання, зокрема онлайн-платформи, інтерактивні
тренінги та модульні курси.

2. Встановити єдині стандарти для оцінки рівня підготовки, які включають як
теоретичні знання, так і практичні навички.

3. Збільшити обсяг практичної підготовки через обов’язкові стажування у державних
установах та міжнародних організаціях.

4. Запровадити систему стимулів, що включає матеріальне та кар’єрне заохочення для
службовців, які активно підвищують свою кваліфікацію.

5. Активно впроваджувати міжнародний досвід, організовуючи спільні освітні проєкти
з провідними університетами та інституціями світу.

Реалізація запропонованих заходів допоможе покращити ефективність державного
управління на території України і відповідатиме актуальним вимогам суспільного розвитку.
Використання сучасних новітніх освітніх технологій сприятиме зростанню професійної
майстерності кадрів державної служби, що позитивно позначиться на загальній ефективності
управлінських процесів.

Підсумовуючи, можна констатувати, що система професійного навчання
держслужбовців в Україні вимагає комплексного оновлення та приведення у відповідність із
сучасними стандартами державного управління. Проблеми, пов’язані з відсутністю
уніфікованих критеріїв якості, недостатньою орієнтацією на практичні навички та слабкою
інтеграцією міжнародного досвіду, вказують на потребу запровадження новітніх методів у
галузі професійної освіти.

Враховуючи кращі практики передового міжнародного досвіду, розвиток цифрових
технологій, підвищення мотивації до навчання та створення дієвих механізмів оцінки
результатів навчання мають стати пріоритетними напрямками реформ. Лише через всебічну
модернізацію системи підготовки можна сформувати висококваліфікований кадровий
потенціал державної служби, здатний належним чином відповідати на виклики сучасного часу
і підтримувати довготривалий розвиток держави.
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СТРАТЕГІЧНЕ УПРАВЛІННЯ У СФЕРІ ВИКОНАННЯ
КРИМІНАЛЬНИХ ПОКАРАНЬ В УКРАЇНІ: ВИКЛИКИ
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ДМИТРЕНКО С., 2 курс ІВК ДТЕУ,
спеціальність «Публічне управління та адміністрування»,

освітня програма «Публічне управління та адміністрування»

У статті досліджено стратегічне управління у сфері виконання кримінальних
покарань України в умовах сучасних реформ та глобальних викликів. Розкрито основні
проблеми та перспективи розвитку системи, охарактеризовано міжнародний досвід і
статистичні показники, що визначають місце України в глобальному вимірі пенітенціарної
політики. Запропоновано шляхи удосконалення стратегічного управління на основі
євроінтеграційних процесів та впровадження інноваційних механізмів.

The article examines strategic management in the field of criminal punishment enforcement
in Ukraine in the context of current reforms and global challenges. The key problems and prospects
of the system’s development are revealed, as well as international experience and statistical
indicators defining Ukraine’s place in the global dimension of penitentiary policy. The paper suggests
ways of improving strategic management based on European integration processes and the
implementation of innovativemechanisms.

Реформа кримінально-виконавчої системи України є одним із ключових напрямів
державної політики у сфері забезпечення національної безпеки та дотримання прав людини.
В умовах воєнної агресії Російської Федерації та структурної кризи пенітенціарної служби
стратегічне управління набуває першочергового значення. Актуальність теми зумовлена
необхідністю пошуку ефективних моделей розвитку, що враховують міжнародний досвід та
відповідність європейським стандартам [1; 2].

Метою статті є аналіз сучасного стану стратегічного управління у сфері виконання
кримінальних покарань та визначення перспектив його розвитку в Україні. Завдання
дослідження передбачають визначення етапів розвитку пенітенціарної політики, аналіз
міжнародних рейтингів і практик, виявлення ключових викликів, а також обґрунтування
напрямів реформування з урахуванням євроінтеграційних процесів.


